

馬盼未來四年 兩岸深化互信

首次公開闡述「一國兩區」概念

馬英九昨日宣誓連任就職。 中央社



香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)台灣地區領導人馬英九20日上午在其辦公樓宣誓連任就職，展開他的第二個任期。馬英九在發表就職演說時多處談到兩岸關係。馬英九在講話中強調兩岸持續和平發展的重要性，認為兩岸在「九二共識」的基礎上繼續鞏固台灣的和平，並認為保障台灣發展的「鐵三角」中，以台海和平最為重要。他表示，未來四年，兩岸要開拓新的合作領域，繼續鞏固和平、擴大繁榮、深化互信。

另據中社社報，馬英九在就職演說中，正式提及「一國兩區」的概念，並將之延伸為「一個『中華民國』，兩個區域」的說法。談及兩岸關係的未來發展，馬英九又呼籲兩岸政府未來應該要「正視現實，求同存異」，建立「互不承認主權、互不否認治權」的共識，雙方才能放心向前進。中社社並引述廈門大學台研院院長劉國深的分析，指馬英九有關「一國兩區」的最新陳述，只是更具體化、明確化地把內容陳述出來，「大陸本來就有所理解」；他說，「大陸所看重的，是有關『兩岸同屬一個中國』的立場沒有改變。」

強調台海和平最重要

馬英九並提到，台灣未來能否繼續安全、繁榮地發展，台海和平、國際空間及軍事實力是缺一不可的「安全鐵三角」，其中又以台海和平最為重要。

馬英九說：「兩岸人民同屬中華民族，都是炎黃子孫，擁有共同的血緣、歷史與文化，也都同樣尊崇孫中山先生」。展望兩岸未來，馬英九重申「不統、不獨、不武」的立場，呼籲兩岸雙方應繼續在「九二共識」的基礎上，「正視現實，求同存異」，才能繼續推動兩岸和平發展。

馬英九期望，兩岸未來四年，可以開拓新的合作領域，繼續鞏固和平、擴大繁榮、深化互信，也期盼兩岸民間團體在民主、人權、法治、公民社會等領域，有更多機會交流與對話，為兩岸和平發展創造更有利的環境。

馬英九續稱，台灣在兩岸和平的大前提下，未來四年將拓展國際空間，尋求更大的國際活動舞台；同時也將維持一定的軍事力量來保護台灣的地區安全。馬英九說：「未來四年，我們仍將向外採購無法自製的防衛性武器。」

推「五大支柱」欲化解民怨

此外，馬英九在就職典禮之後的記者會上表示，超過70%以上的台灣民眾支持「不統、不獨、不武」的現狀；認為兩岸交流速度剛剛好的比例也達到45%，因此未來還要在這條路上繼續往前走。

談及島內民生政策，馬英九提出「五大支柱」以回應近期的強大民怨。他提出，台灣要在未來的四年內致力推行「五大支柱」：強化經濟成長動能、創造就業與落實社會公義、打造低碳綠能環境、厚植文化「國力」、以及積極培育延攬人才，「這樣才可以全面提升台灣的全球競爭力，讓台灣在這四年脫胎換骨、邁向幸福。」

反馬群眾佔路 警持盾牌驅趕

香港文匯報訊 綜合消息：520噶馬大遊行，20日上午原本在台北車站前的遊行民眾，卻在凌晨6點半多，突然佔據車站前忠孝西路車道上，導致正在通行的公車、路人，通通被堵了下來，交通一度混亂。在多次勸離無效下，上午10點半，鎮暴警察手持盾牌逐起人牆，準備強勢驅離，現場爆發激烈衝突。

台北警方表示，因遊行群眾強制佔據忠孝西路車道，為維護用路人安全，在兩次舉牌告知後，用人牆一步一步將500、600名支持本土社團的民眾圍圍住。

警方表示，該遊行群眾佔據車站南車道，靠近忠孝西路附近，為不影響交通，除舉牌外，也利用圍圍方式，先將群眾隔離。

天雨人少 花蓮抗議速收場

此外，民進黨花蓮縣黨部在花蓮火車站發起「520噶馬行動」，本來要排成一個人型「怒」字表達不滿，但到場人數實在太少，只有20、30人左右，所以就以按喇叭、呼喊噶馬口號，不到五分鐘抗議行動快閃結束。

民進黨花蓮縣黨部主委江淑君表示，因為5月19日，花蓮動員500、600人到台北抗議，回到花蓮都已經深夜了，非常疲累，上午無法早起前來，加上天氣不好又下雨，才會人數稀少，排不成「怒」字。



噶馬群眾昨日在台北車站旁抗議，佔據交通要道，使得車流擁塞。 中央社

強調「穩現狀」 欠政治突破

專家解讀

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)馬英九20日發表連任就職演說。中國社科院台灣研究所研究員王建民接受本報採訪時表示，雖然馬英九在就職演說中提到「一個『中華民國』，兩個區域」的說法，但該表述比較模糊，與大陸期待仍有一定差距。他認為，馬英九對兩岸關係發展依然以維持現有政策為主，缺乏政治上的突破。不過對馬英九「兩岸人民同屬中華民族」的表述，專家認為有所進步。

身份雖認同 表述仍模糊

王建民認為，儘管馬英九提到「一個『中華民國』，兩個區域」主張，但是該表述與此前國民黨榮譽主席吳伯雄提到的「一國兩區」尚有所區別，吳在提到「一國兩區」的同時還表示自己「既是台灣人，又是中國人」，此說法可以算是對

「兩岸同屬一個中國」的解釋，對中國的身份認同也是比較明確的。王建民認為，馬英九「一個『中華民國』」的表述過於模糊，對中國的認同不夠清晰，與大陸期待的「兩岸同屬一個中國」的主張有一定差距。

王建民說，馬英九對兩岸關係的發展依然停留在舊有的政策上，並沒有提出什麼積極的政治主張，可以說「保守有餘，開創不足」。他說，如果馬英九也能有「我是台灣人，也是中國人」的表述，那才是對「同屬一個中國」的認同。

清華大學台灣研究所教授鄭振清指出，兩岸對「國家」的認同最複雜，對「一個中國」的內涵，兩岸始終有一定程度的區別與距離，有很多需要梳理及尋求共識之處。他說，馬英九提出的「一個『中華民國』，兩個區域」主張，很明顯地表露出兩岸對「一中」內涵的爭議，在大陸看來，這個主張仍是台灣的一貫立場。因此，兩岸

短時間內恐怕不太能夠對此取得一致看法，未來還需有進一步互動，塑造「國家」層次的認同。

「同屬中華民族」值得肯定

馬英九關於「兩岸人民同屬中華民族，都是炎黃子孫」的說法得到專家一致肯定。鄭振清表示，該說法將兩岸的認同層次從他先前僅強調的「文化」，擴展到「民族」，不再像扁政府時代般地割裂民族認同，是值得肯定的一大進步。王建民亦表示，馬英九的這種說法值得高度肯定，但還是局限在文化及民族層次。如果這項說法能進一步擴展到「國家」認同層次，諸如「兩岸人民同屬中國人」，就會更有開創性。

就馬英九在任未來四年兩岸關係發展，王建民認為，未來兩岸關係發展還局限於經貿文化民間交流與合作往來層次上，兩岸還很難向政治和軍事領域合作和交流發展。

馬哥快步忘牽手 美青：「奇怪耶你」

香港文匯報訊 據台灣媒體報導，20日上午馬英九舉行連任就職典禮，他帶著夫人周美青到「總統府」宣誓，周美青一身黑裝裝高雅亮相，但兩人抵達「總統府」後，馬英九竟自顧自的往前走，完全沒注意把周美青一人晾在後頭，讓她表情無奈對馬英九直喊：「你可不可以等我一下啊？」「奇怪耶你！」讓馬英九當場尷尬地回頭牽起她的手，此段影片傳上網後，網友笑翻，直說周美青比較像是女王要「登基」。

馬英九和夫人周美青一同在「總統府」就職典禮，沒想到從一下車，馬英九似乎就忘了周美青的存在，他和一旁「總統府」秘書長等人打完招呼後，就快步向前走，讓周美青當場傻眼，只見她雙手一攤，貌似不悅瞪了馬英九一眼。

網友：夫人更有氣勢

接着馬英九又快步走上「總統府」階梯，周美青終於忍不住直喊：「你可不可以等我一下啊！」馬英九立刻停下腳步並回頭牽她的手，周美青臉色鐵青地直喊：「奇怪耶你！」讓氣氛當場凝結。等到馬英九上前牽手時，周美青無奈的臉又再度轉為微笑。

此段影片被po上網路，網友直言真是太好笑了，而且周美青比起馬英九更有氣勢得多，根本就是女王要「登基」；網友更直言周美青真的是「酷酷嫂」，馬英九這次真的被老婆大人嚇到，看來以後不可以把老婆獨自丟在後頭。



馬英九自顧自前行，把周美青晾在後頭。 網上圖片



周美青向馬英九直喊：「奇怪耶你！」。 網上圖片

民進黨欲「倒閣」 促陳沖下台

香港文匯報訊 據台灣中央社報導，民進黨代理主席陳菊20日說，台灣「行政院長」陳沖「內閣」必須為過去各種錯誤政策下台，「內閣」必須完全改組，民進黨團將對「內閣」提出不信任案。

陳菊和民進黨立法院黨團20日在「立法院」舉行記者會，回應馬英九的連任就職。陳菊提出民進黨的兩點宣示表示，要落實責任政治精神，對於推動瘦肉精解禁、實施油電雙漲的陳沖「內閣」提出不信任案；陳沖「內閣」必須對過去各種錯

誤政策負責下台，「內閣」必須完全改組。

此外，陳菊說，民進黨將全力支持民間團體推動的「罷免支持瘦肉精解禁立委」的行動。

民進黨團總召柯建銘表示，未來4年馬英九只要不作，就是對人民最大恩典，馬英九應該下詔罪己。他並說，中國國民黨團如果繼續站在民意對立面，相信未來一定會少於64席。

民進黨團幹事長潘孟安說，昨天高達10幾萬人民上街表達不滿，很遺憾馬英九記者會沒有針對問題回應，也沒有謙卑地鞠躬道歉。

溫總卸任如願訪台 照制度運作

香港文匯報訊 據台灣今日新聞網報導，國務院總理溫家寶3月中在他就任第十年的最後一次記者會上，感性地表達願在明年卸任後到台灣來自由行的行動。對此，馬英九20日表示，「大陸上有哪些人願意到台灣來訪問，我們現在已經有自由行的制度，到時候照制度來運作。」

馬英九並說，兩岸之間的互動愈來愈密切，也會深化互信。剛開始接觸的時候，人都不認識，簽了16個協議，雙方的主管人員都認識了。他舉例說，前不久，金門的莒光樓，有位上將的勳章被偷走了，結果發現是一位大陸旅客偷的，還沒回到家，就在火車上被公安人員給逮捕了，也是因為雙方合作得快，才能達到這種效果，這也是一種互信的展現。



馬英九與夫人周美青在就職晚宴上和現場的貴賓握手致意。 中央社

兼任黨魁有利工作

香港文匯報訊 據中社社報，馬英九20日在就職總統典禮後表示，兼任國民黨主席，是為了使黨、政運作順暢。

本月初有消息傳出，指國民黨內出現反馬勢力，對馬英九「柔性逼宮」，要求免兼黨主席之職。馬英九表示，之所以兼任黨主席，就是為了使得黨政運作能夠順暢，今天已經不是一個以黨領政的時代，但是黨可以來輔助「行政院」推動工作，也可以建立平台，促進黨籍「立委」跟「行政院」的溝通。